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Egy politikai talány. 
(Sz.) A ki országunk közállapotait beható 

figyelemmel tanulmányozza, lehetlen, hogy fel 
ne tünt volna előtte ama-különös tény, hogy 
a székely nép ma tulnyomólag baloldali szel- 
lemü; ámbár természeténél fogva ragaszkodik 
a létezőhöz, buzgó magyar érzésü s szereti az 
alkotmányos igazgatást, ha az elegendő sza- 
badságot ad az egyénnek. 

Honnan van ez,ez új politikai talány ? mi- 
ben van oka? 

Sokan fejtik meg avval,hogy csak rajongó 
ellenzékiek müűve és mulékony kórtünet. 

Sokan mondják: kevéssé művelt a szé- 
kely társadalmi és közélet erkölesi talaja, a nép 
könnyen félrevezethető. 

Az elsőre azt mondom: a tüz conductor 
nélkül nem terjed, s ha egyszer terjedőben van, 
a vezető anyagot kell utából eltávolitni. 

A második ellen tiltakoznom kell. A ma- 

gyar királyságban a természettől jobban meg- 
áldott, egészségesebb észjárásu nép a székely- 
nél nines. Ha forradalom van, nagyobb sza- 
badság után jó szivvel megy zászló alá; de 
normalis, békés időben okának kell lenni, ha 
ő a hatalom ellen felszólal. 

Mest sincs különben a dolog. 

Főkirálybirói választási jogát önként oda 

engedte, egy szó nem hatott nyilvánosság elé 

érette; adóját békével fizeti, fial ezerenként 
vannak sorezredi és honvéd zászlók alatt, a 

teljes, feltétlen unionak hő pártolója, az ebből 
folyó intézmények ellen nem kél ki; a nem- 
zeti gyülését pótló marchalisok szükkörü bi- 

zottmányi gyülésekké alakultak át. És mind ez 

ellen nem jött köztudomásra avagy csak egy 
panaszos hangja is. 

De oly jellemű nép, minő a székely, 
saját ösztönére hagyatva nem is szokott s 
nem fog lármában kitörni, mert nemzeti ér- 
zése megsugja neki, hogy szava gyujt, pél- 
dája kártékonyan ragad. Ő pedig tudja, hogy 
miután e haza népe igen vegyes és széthuzó, 
magyar ajku törzsnek békétlenségre adni okot 
a hazaszeretettel nem fér meg. 

A székely nép tényekben adja tudtára 
azoknak, a kik a közdolgok felett gondolkoz- 
nak, sőt magának a kormánynak is, hogy ke- 
belében baj van, hogy náluk a dolgok nem jól 
folynak, ők várakozásaikban csalatkoztak. 

Ily tény a baloldali követjelöltek több he- 
lyen megválasztatása; sőt ez máshol is meg- 
történt volna ama botrányos vesztegetés és 
erőszakoskodások nélkül, a melyek egy-két 

igen gyönge képviselőt vittek ugyan be a par- 

lamentbe; de szerfölött drága áron, a közmo- 
ral és a népnek tisztviselői iránt még itt-ott 
létezett kevés bizalma elvesztése árán. 

A baloldali követek megválasztása a szé- 
kely nép részéről elégedetlenségi votum a mai 
állapotok iránt s jobbak után való vágyásnak 
és törvényes törekvésnek érthető kifejezése. 

S hol van ezeknek forrása? ezt a kérdést 
hallom hozzám intéztetni, ha a fenebb érintett 

okok nem alkalmasok az elég szomoritó oko- 
zat megfejtésére. 

ÉÉn némelyeket érintek, őszintén, tartóz- 

kodás nélkül; kérem, mások keressék egye- 
bekben azokat, nem bánom, csak nekem is 
engedjék meg intentioim tisztaságát és azt,hogy 

szavamban meg van a jóhiszemüség, és hasz- 
nálni akarok, nem boszantani, vagy ferditni. 

Azért, hogy sok a hegye, és nincsenek 
nagy kereskedelmi központjai, a Székelyföld- 
nek a vasut főirányból kihagyása egyik álta- 
lános elkedvetlenitő tény, a mi ellen a gondol- 
kozók nyiltan zsimbelnek, a nép csak kérdé- 
sül teszi fel, hogy mi lehet oka, de mindenütt 
a szászek iránti kényeztetés s a székelység 
mellőzése szinében tünik fel. 

Utai kivált a külső Székelyföldnek átalában 
véve roszak. Ő kis kereskedésre van utalva, 
tanemüvel, borvizzel, sat. ez uton szerzi beke- 
nyerét, puliszkáját, két lovával, vagy ökrével 
bejárja a vármegyéket, elmegy Nagy-Enyedre 
s Kolozsvárra; látja, hogy mindenfelé jobbak 
az utak, mint saját kebelében; a sárba bele 
reked, éjjel nem mer utazni, gyenge igás ereje 
után kevés terhet rakhat fel, s igy eltőöltött 
napjai és hetei után aránylag csekély a haszna 
Ez békétlenné teszi. Való, hogy neki kellene 
utait megcsinálni; de régen is ő csinálta, 
tisztei mégis kitalálták a módját, hogy a nép 
is elvégezhesse dolgát s mégis az utak is jó 
karban voltak. A marosszáki és udvarhelyszéki 
utak és hidak valóban egy égrekiáltó kárhoz- 
tatás e törvényhatóságok tiszti kara ellen. 

A tisztviselőket kiemelte önkebeléből maga 
a nép, s azok elfeledték származásukat: hide- 
gek a nép bajai iránt, ügyeit nem viselik szi- 
vöken, még személyeik iránt is gőgöt olykor 
lenézést mutatnak, a mint a nép mondja, hálá- 
datlanok. Ez a népet bántja, s tisztjeitől elide- 
geniti. 

Valóban csudálatos is, hogy azok az ugy- 
nevezett szabadelvű székely férfiak, akik a né- 
met absolutismus alatt oly simulékonyak, oly 
demoecraticus hajlamuak voltak, 1861-ben és 
1867-ben oly népszerüek kivántak lenni, ugy 
keresték székely testvéreik bizalmát és szava- 
zatát, most, midőn iskolatanácsosok, törvény- 
széki ülnökök és elnökök, dulók s királybi- 
rák stb. lettek, mió ta fényesen öltözködnek, s 
jószágot vesznek és házakat épitenek, oly igen 
megváltozni engedték természetüket, A székely 
érzi, hogy az ő votumával lesz Péter vagy Pál 
követ, vagy királybiró és —fáj s méltán tőle— 
való mellőztetése. 

Ég ez még csak menne, ez személyi ügy 
s mellékes, de már az fontos és különös figyel- 
met érdemel, hogy átalános az a panasz, hogy 
az igazgatás soha rosszabbul nem ment a szé- 
kelyek közt, mint most, a sok, drága és ke- 
vély tisztviselő alatt: joga nincs megvédve, 
igazát ki nem szolgáltatják, kitérő válaszokkal 
elutasittatik, s az adóért sanyargatják stb. 

A székely kiválóan iparos nép, keze bá- 
mulatosan ügyes, értelme fogékony; mutatják 
ezt gyönyörü szövetei, szalma-, nád-, vagy kő- 
és faművei. Mit tett ez irányban az igazgatás? 
A székely-udvarhelyi ipariskola mikor készül 
el ? Hát Háromszéken mi pótolja a régi katonai 
nevelőintézeteket? Egy árva humanus irányu 
gymnasium. A Székelyföld Bécs szivétől is 
messze esett, Buda-Pestéhez sem áll sokkal 
közelebb ez— az általános székely közvélemény 
a mai állapotok felől. 

Még egyet emlitnem kell - a votumva- 
dászatot és a pénzzel való nyilvános vesztege- 
tést. A székely egyik ősi példabeszéde: jó 

bornak nem kell ezégér. Meg is is neri a neki 
való embert, csak hagyják e! mentére. Ha maga 
nem tudja, elmegv papjához, vagy a falubeli 
értelmes hirtokoshoz. Kipuhatolja annak gon- 
Tolatját néha angol diplomatiai finomsággal, 
vagy német ravaszsággal. Természetes jó ösz- 
töne képes a népet a jó utján vezetni. S mégis 
etetéssel-itatással, pénzzel kivánják megvesz- 
tegetni, erkölcseit lábbal tapodják. 

Ez bünös eljárás. A nép megdöbben s 
félni kezd azoktól, akik ily eszközökhez folya- 
modnak. ,Rosz portéka az, a melyhez toldás 
kell - mondja. Nem töri jóban a fejét, a ki a 
hivatalt, vagy követséget pénzen akarja meg- 
szerezni. Régen legfeljebb választások után 
volt egy kis dinom-dánom, most azok előtt 
heteken és hónapokon át foly az etetés-itatás, 
pénzzel való lelkiismeretvásár. 

Ily megjegyzéseket lehet hallani gyakran 
közönséges székely emberektől! Erről irta a 
dalnok: 

Rosz időket érünk, rosz csillagok járnak, 
Adjonlstenjobb jövendőt mimagyar hazánknak! 

Akik a kormányon ülnek, sziveskedjenek 
fontolóra venni szavamat; én tapasztalataimat 
mondottam el, nem a légből vettem; ha jót, 
ha használhatót találnak bennök, vegyék hasz- 
nát, ha nincs és kimutatják, el fogom ismerni, 
hogy én tévedtem, vagy képzelődtem. De ad- 
dig meggyőződve róla állitom, hogy a székely- 
földi uj pártalakulás mélyebb okai azokban 
vannak, a miket én emlitettem. 

A baj kétségtelenül létezik — azt orvo- 
solni kell, mig nem késő. 

Pest, september 19. 
(G.) A baloldal hivatalos és félhi- 

vatalos közegei nagyon megbotránkoztak 
azon , hogy a Deákpárt Ghyezy nyilatko- 
zata után nem sietett tárt karokkal magához 
ölelni a megtérni látszó baloldalt. Ugy tüntet- 
ték fel a dolgot, mintha Tisza ismeretes indit- 
ványával nem temettetett volna el hosszu időre 
a Ghyezy által megpenditett eszme; mintha 
nem önmaga a baloldal lett volna az, mely el- 
nökének jószándéku kezdeményezését hidegen, 
s a nélkül utasitá vissza, hogy az eszme tárgya- 
lásába bocsátkozott volna. Oly körülmények 
között, midőn maga a baloldal saját elnökével 
szemben ország-világ előtt határozottan kije- 
lenti, hogy időszerütlennek tartja azon hazafias 
törekvést, mely a pártok tevékenységét a haza 
érdekében egy közös alapra lett volna hivatva 
fektetni, ugyan minő visszautasitást várhatott 
volnaa jobboldal kezdeményezése? Főleg miután 
a kölcsönös közeledés, a tanácskozásoknak bé- 
kés szellemüű menete iránti ohajok, melyek a 

öszhangban azon iránynyal, melyet a baloldal 
magatartása minden alkalommal feltüntet. Mit 
várhat a pártok közötti kölcsönös békés han- 
gulat előidézésének érdeke, mit várhat az örö- 
kös viszály és recriminatiok helyett végre-va- 
lahára vállvetett munkásságot követelő közvé- 
lemény oly párttól, mely – mint tegnap az 
udvarhelyszéki választás tárgyalása alkalmával 
— megragad minden alkalmat, hogy a közele- 

határozatilag 
baloldal köréből hangzanak felénk, nincsenek 

tüzét szitsa és élessze azon elemek között, 

lyeknek öszhangzó munkásságától várja ön 
ga is közügyeink jobbra fordulását. 

Egy nagy tanulságot foglal 

Deákpárt részére a tegnapi nap. 1 

őt arra, hogy oly ellenfelekkel, kik előtt n 
szentebb a pártérdeknél, kik készebbek 
solatlanul hagyni a legszentebb ügye 

hogy azt kielégitsék, paktálni nem 

pit 
, letlenül, nem ismerve a napirend 

toppan a képviselőház karzatára 

neki hevült disenssiót, a baloldal 
szenvedélyes magatartását, — a 

gondolnia, hogy a jobboldal 

ban már kegyte 

függetlensége ellen. 
És miről volt szó ? 

Két ellenzéki képviselője 
szőnyegen; s mert az udvarhelysz 

bizottság elnöke Orbán 

uraknak a választási j 

mint mondtam, nem illeti 

maga is beismervén, hogy ezen urak a 
által megkivánt absolut szótöbbséget ne 
tek) kiadni vonakodik — hinc illae 1 

helyszéki választási elnök, 

ákpárt. 
És megindult mint zu 
nul a szónoklatok árja. A 
a jegyzőkönyv kiad ását kö 
kivánta utasittatni a ház 
minisztert, hogy erre n : 
bizottságot,s bünnek bélyegez 

gyöződését, kik azon nézetb 

választott képviselőnek 
gel választatott meg. A ki 

séget nem nyert, az 

lasztott országgy 
mészetesen nem tekin 

a mandatumul szolgáló vál 

ki sem adható, Ha már 

tehá 

hogy valakin 

dést lehetetlenné tegye, hogy az elkeseredés nek 
l 



get, nem fo 
t, hogy valaki t 

selővé választatott, s igy manda- 

nem szolgálhat, — s oly válasz- 

között, mely az absolut több- 

tént választást constatályán, a tör- 

megbizó levélül szolgál. Hi- 

önbség nem léteznék, akkor azon 

midőn a törvény világosan elrendeli
 a 

választást azért, mert az első sza- 

solut többség hiányában képvise- 

em választathatott,az első izben
 tör- 

azásról szóló jegyzőkönyvet követel- 

melyik jelölt s azzal megjelenhe
tnék 

lőház előtt. 
ugyan mit tett a jobboldal, a mi á

ltal 

lal széről ezt az elkeseredett támadást 

lte? Azt, hogy a törvényre hivatko- 

em engedett meg oly visszaélést, me-
 

baloldal hihetőleg praecendensül hasz- 

fel akárhány alkalommal. A balol- 

elismerte, hogy egyik jelőlt sem kapo
tt 

olut többséget, ez pedig azt jelenti, hogy a 

rény értelmében egyik sem tekinthető meg- 

asztott képviselőnek. 

Ebból azután nagyon egyszerű logikával 

az következik, – mit a baloldal akar, — 

egy törvényszerüen be sem fejezett vá- 

asztás ügye a képviselőház elé hurczoltassék
; 

az, hogy a törvény értelmében a sza- 

ddig folytatandó, mig a képviselő abso- 

öbbséggel meg nem választatik. Ha pedig
 

nely választási közeg ezen kötelességét 

teljesiti, s a szavazás folytatását elrendelni 

dik, ezen visszaélést megtorolni a le
g- 

tivebb alkotmányos fogalom szerint nem 

latió, hanem az adminisztrátió dolga. 

Ezt fejezi ki azon inditvány, melyet a jobbol- 

támogatott, s mely határozottá válvá
n a 

grehajtó hatalmat utasitja arra, hogy gon- 

skodjék a törvényszerü választás elrendelé
- 

ily nagy most a lárma az ellenzék 

h gy egy központi pizottság, hogy 

választási elnök merészel a miniszter ren- 

eletének nem engedelmeskedni, hogy vona
- 

ik azt végrehajtani! Ime mily nagy a föl- 

dulás, mily nagy a fölháborodás a miniszt
eri 

tély megsértése miatt ez alkalommal, mi
- 

őn a miniszter intézkedéséből a baloldal huz- 

hasznot! Vajjon pirult-e a felszólal
ók kö- 

Il akárhány amugy titokban visszagondolva 

lelkes pártfogásra. melyben az elmult or- 

ggyülések folyama alattrészesültek a balol
dal 

észéről oly megyei bizottságok melyek azzal 

ekedhettek, hogy a miniszter rendeleteit 

sem teljesítik. 
Pedig meggondolhatnák, hogy ezt a gyö

- 

iséges állapotot, mely most az egyszer az 

a érezteti hatását, önmaguk idézték 

ztörvényhatóságok részéről szóló 

: zon reményben alkottatott meg az 

s által, hogy még azon országgyű- 

n tt létesülni fog a választási tör- 

álasztási törvényjavaslat törvénynyé 

a baloldal akadályozta meg. S mi 

t? A központi bizottságok csakhamar 

kezdték, hogy ő nekik tulajdonképen 

csol, s müködtek ugy, ahogy 

totta. Nem levén hatáskörük 

teles állást foglalván el, mely- 

min zter sem férhetett, napirenden 

nkény s a paczkázást a miniszterrel 

átni a nemzeti becsület védpai- 

smn 

e, most a baloldal jajdul fel, 
ult ülésnek végén lét- 

aris botrányt, melynek 

i elnök, midőn a vá- 

ndelte el; hogy ilyes- 

a helyett minket. 

el van döntve, a baloldalnak nemcsak 
tényle- 

Ugyan eszükbe jutott volna-e a parliament 

tekintélye? Dehogy, a mult országgyülé
s végén 

sem gondoltak vele, ez esetben pedig ke
vesebb 

szükség lett volna reá. 

Három órai vitát vett ezen ügy igénybe, 

s e vitával a legelső paliamentáris csata sorsa 

ges, de hisszük, erkölcsi vereségével 
S mi né- 

mi elégtétellel constatáljuk, hogy a fusiót
 sbé- 

külékeny közeledést hirdető baloldal volt az 

első a házban, mely a tegnapi vita folyam
ában 

már elég hangosan kezdé azon hurokat peng
et- 

ni, melyek a viszályt, a visszavonást, az ellen- 

séges hangulat leggyülöletesebb kinövéseith
ir- 

detik a jövőre Ám lássák mit cselekesznek,
 de 

fontolják meg a dolog végét. 

Pest, sept. 19. 

(g.)Az országgyülés mindkét háza ma zárt ülést 

tartott melynek tárgyát azon módozatok megálla- 

pitása képezte, melyek mellett az uj koronaőr vá- 

lasztása fog megtörténni. Mindkét házban abban 

állapodtak meg, hogy az eddigi szokás szerint 

közülés fog tartatni jovő szombaton, melyen a vá- 

lasztás megtörténik. Általánosan Festetich Győrgy 

grófot emlegetik ezen méltóságra. 

A szerb egyházi kérdésben fenakadás nélkül 

folynak a tárgyalások, s a szerb egyházi ügyek ve- 

zetésére kinevezett királyi biztos jelentései alapján 

részletes utasitások dolgoztatnak ki a miniszterium 

kebelében, melyek szerint fog az ügy ideiglenesen az 

uj congressus összejöveteléig elintéztetni. Általában 

az egyházi kérdések terén ujra megindulni látszik a 

mozgalom. A lehető legközvetlenebb forrásból ir- 

hatom például a katholikus autonomia kérdésre vo- 

natkozólag, hogy a kongressus által kiküldőtt bi- 

zottságok ő felsége elé terjesztett feliratára ő fel- 

sége legmagasabb elhatározása már a magyar mi- 

niszteriumhoz leérkezett, melynek alapján a kat- 

holikus congressus a delegatiók el- 

oszlása után azonnal meg fogja kez- 

deni a magyarországi katholikus egy- 

ház önkormányzatának szervezését. 

Szertartás 
a magyar országgyülés bemutatására 

1872-ik évi szept. 21-én. 

1 óra előtta budai királyi palota nagytermében 

gyülekeznek össze a képviselőház tagjai. (A fól- 

menet a fölső négyszög főkapujánál történik.) A 

magyar királyi főajtónálló helyettesse gondoskodik 

arról, hogy a képviselők a teremben — a trónnal 

átellenben — betürendben oly módon álljanak ki, 

miszerint azok, kiknek neve A betüvel kezdődik, a 

második előkamra felé való szárnyra essenek. A 

császári királyi főkamarás, a magyar királyi testőrök 

kapitánya és a főszárnysegéd az alsó négyszög 

cercle-szobájában gyülnek egybe. - A magyar 

királyi miniszterek közvetlenül a terembe mennek 

és a trón balfelén állnak fel. – Mihelyt minden 

rendben van, a magyar királyi főajtónálló helyet- 

tesse a császári királyi főkamarásnak és az ő csá- 

szári és apostoli királyi felségének tesz jelentést. Ő 

felsége ezután a magyar királyi főajtónálló-helyet- 

tes előlépése mellett, s a császári királyi főkamarás, 

a testőrkapitány és főszárnysegéd kiséretében, a 

pelső szobából a terembe megyen s ottan közepütt 

a trón előtt az emelvény (estrade) alatt foglal he- 

lyet. A kiséret két oldalt a szokott rendben sora- 

kozik. — Az ő felségével szemben közepen álló 

elmök most beszédet mond, melyre ő felsége vála- 

szol. Erre a képviselők bemutatása következik be- 

türendben olyképen, hogy mialatt minden képvi- 

selő mély bókkal ő felsége előtt elhalad, az elnök 

nevét nevezi. Az ekképen bemutatottak a termen 

áthaladnak az alsó négyszög irányában s az ottani 

főlépcsőn távoznak. A bemutatás végével ő felsége 

a belső szobákba, az alsó négyszög oldalán visz- 

szavonul, a kiséret a cercle-szobában marad. Eköz- 

ben a két előkamrában a felső négyszög oldalán 

összegyülnek a felsőház tagjai. Ezek aztán a te- 

rembe vezettetnek s ugy állittatnak fel, hogy a trón 

elé középre a herczegprimás jusson a püspökökkel, 

aztán az ország zászlósai és a főispánok. A fő- 

rendek és kir. hivatalosak betürendben helyeztet- 

nek el, ugy, mínt előbb a képviselők. Az ujabbi 

jelentésre, hogy minden rendben van, Ő felsége, 

előbbi kiséretével ismét a terembe jön, s foglal 

helyet a trón előtt, melynek balfelén, mint előbb a 

miniszterek állanak. A herczegprimás most beszé- 

det mond, melyre ő felsége válaszol. Aztán a be- 

mutatás a következő rendben megy végbe: A 

herczegprimás először a katholikus püspököket mu- 

tatja be, kik hódolatteljes meghajlással haladnak 

el ő felsége előtt s az alsó négyszőg előkamráján 

át távoznak. Aztán a felsőház elnöke hasonlóké- 
pen bemutatja az ország zászlósát, a főispánokat, 

főrendeket és kírályi hivatalosakat (e két utóbbi 

osztályzatot betürendben.) A bemutatás végeztével 

Ö felsége kiséretével együtt a belső termekbe vo- 

nul vissza. 

v 

Legujabb táviratok. 
Zágráb, sept. 19. Az itt időző országgyü- 

lési képviselők a legnagyobb gyorsasággal 
összehi- 

vatnak, hogy különös kihallgatáson a 
királynak be- 

mutattassanak. Ozsegovits államtanácsos való
szinü- 

leg bán leend. 

Bécs, sept. 19. Ő felsége az Ischl közelében 

e napokban tartandó udvari vadászatra meghivta a
 

német és orosz trónörökösöket, kik mindketten 

megigérkeztek. 

Páris, sept. 19. A franczia hadsereg reform- 

jának végleges keresztül vitelére egy legfőbb 
had- 

ügyi tanács alkottatott, melynek tagjai: a hadügyér 

mint elnök, Mac-Mahon, Canrobert tábornagyok, 

Aumale hg., Ladmirault, Deligny, Forgeot, Cha- 

baud-Latour, de Barral, Lallemand tábornokok és 

Ronciére le Noury altengernagy. 

Trouville, sept. 18. A ,Shenandoaha ame- 

rikai hadi-hajó parancsnokai a köztársaság elnöké- 

hez ebédre voltak meghiva. Az elnők az itteni 

helyhatósági tanácsot is elfogadta bucsu kihallga- 

táson, mely alkalommal visszatérését a közelebbi 

évre ígérte, a midőn ismét fürdőt fog használni. 

Bécs, sept. 19. A német követ, gr. Schwei- 

nitz ide visszaérkezett; ő a csássár által a Szent- 

István-rend nagy keresztével diszittetett fel. A né- 

met mező- és erdőgazdák Münchenben tartandó 

28-ik vándorgyülésére a fölmivelési ministerium 

két hivatalnokot küld képviselőül. 

Berlin, sept. 19. Egy belügyministeri kibo- 

csátvány felszólitja a tartományi hatóságokat, hogy 

a strikeolok nyomása ellen erélyesen támogassák 

azon munkásokat, a kik nem vesznek részt a mun- 

kaszünetelésben. 

Kerkapoly pénzügymin. beszéde 
az S373-ki költségvetésről. 

(Folytatás.) 

Végig menvén a három fő czimen, kötelessé- 

gemnek tartom azon aggasztó közlemények után, 

melyeket a lapok tág körökbe széthordtak, s 

melyek az országban, sőt mondhatnám az országon 

kivül is igen nem kedvező szolgálatokat tettek ne- 

künk — egy pillantást vetni átalános financzialis 

helyzetünkre, CHalljuk !111) és e tekintetben azt gon- 

dolom, hogy legjobban járok el, ha a multból is 

iparkodom következést vonni a jövőre nézve (Hall- 

juk 1) Mióta a magyar kormány átvette az ország 

ügyeinek vezetését, rendes költségvetésünk követ- 

kezőleg állott: 

Rendes bevétel: 

1867-ben - 115.989,080 
1868-ban - 129.745,000 
1869-ben — 137.781,000 

1870-ben - 142.127,000 
1871-ben - 147.817,000 

Rendes kiadás : 

1867-ben — 114.996,000 
1868-ban - 119.612,000 
1869-ben - 125.050,000 
1870-ben – 143.599,000 
1871-ben – 145.073,000. 

Tehát öt éven keresztül egyetlen egy év mu- 

tatkozott egy millió, körülbelül 400 frt. hiánnyal, 

mig a rákovetkező mindjárt hozott 2 millió 800 

ezer frt. többletet. 

Ez t. ház, több tekintetből nagyon tanulságos 

Nagyon tanulságos először azért, mert azt mutatja, 

hogy a pénzügyi kormányzatnak az első három 

esztendő alatt képezett kedvező periodusában egész- 

ben igen jelentékenyen többet vettünk be, mintsem 

kiadtunk. Az első esztendőben ugyan nem, a menyi- 

ben az első évi különbözet csak egy millió forint, 

hanem a másodikban és harmadikban a 68–69. 

jó termések éreztették a magok hatását annyira, 

hogy a mint bátor voltam mondani, mintegy 22 

millióval lett több a rendes bevétel, mintsem volt a 

rendes kiadás, jelentékeny tényezőjét képezvén an- 

nak, hogy a rendkivüli kiadások ezen évben a ren- 

des bevételek többletéből voltak fedezhetők, mert 

a rendkivüli bevételek akkor sem érték el a rendki- 

vüli kiadásokat, noha akkor még a közös activák 

igen jelentékeny része szolgálatunkra állott rendki- 

vüli kiadásaink fedezhetésére. De nemcsak az ak- 

kori kedvező évek éreztették hatásukat, hanem a 

kiadások is alacsonyabbak voltak. Ha jól emlék- 

szem, 1869-ben kezdődött és akkor körülbelül 2 

millió frt volt csak a honvédség rendes szükeégle- 

te, és ezen években egy garas sem adatott ki vas- 

uti garantiák folytán subventiókra; tehát, a mi ma 

körülbelül 20 millió, az akkor egy általában nem 

létezettt. És ha oly kedvező eredményeket 70—71- 

re nem lehet felmutatni, mint a milyeneket fel lehet 

mutatni 68-ra 69-re, azt méltóztassanak annak fel- 

róni és tulajdonitani, hogy csak ezen czimen : hon- 

védségi és vasuti subventiókra ma 20 millió frt ki- 

vántatik ott, hol nem kivántatott azon években 

semmi. És ha két év 22 milliényi többletet muta- 

tott akkor — csupán az akkor is létezett kiadáso- 

kat tekintve, ezen 22 milliónyi többlet meg van 

kétszerezve; minthogy most az emlitett két czimen 

csupán egy évre 20 milliónyi több kiadás esik. De 

nem maradunk ennél. Az igazságügyminiszterium 

költségvetése, jobban az igazságszolgáltatás költ- 

ségvetése, egészben és nagyban épen kétannyiját 

mutatja annak, ami 68-69-ben kivántatott,ez is- 

mét vagy 5 millióval több. Ha ennek megint urai 

leszünk, akkor a 20 millióhoz még ötöt adhatunk. 

Ide járul még azon 2-3-ad fél millió közt hul- 

lámzó különbözet, melyet a határőrségi kiadások 

átvétele előirányzatunkban okoz. Ha t. ház 28 mil- 

liónyi szükséglet áll be; ha még ehhez a cultusmi- 

niszteriumnál magánál egy millióval többet előirány- 

zunk, ha ut- és vizépitéseknél és általában minden 

tárczánál többé kevésbbé ujabb alkotások czéljából 

több lesz előirányozva : ugy ma 30 millió forinttal 

több a rendes kiadásunk, mint volt 1869-ben. 

Ezek oly tények, melyek előtt szemet huny- 

ni nem lehet; s ha ama kiadások mégis — bár 

erőfeszitéssel — adó felemelése nélkül fedezhetők, 

fedezhetők pedig három, részben nagyon közép- 

szerü, részben határozottan rosz esztendőkben, ak- 

kor ez az országnak nem aggályra, hanem a mindig 

óvatos eljárást a kormány és törvényhozás részéről 

feltéve, megnyugtatására szolgálhat. (Jobb felől: 

Ugy van!) Az iránt nem kételkedett senki, hogy 

Magyarország jó években képes lesz azon terheket 

elviselni, mleyekkel kormányzata megindult volt; 

de azon kételkedtünk valamennyien, hogy ha a 

reform egyszer a közszolgálat egyik, másik és har- 

madik ágában bekövetkezik, mert kiáltó szükség 

volt rá mindenütt, ha az, mint előrelátható több 

költséget okoz s ha a gondviselés még nehéz 

időket is küld: hogy miképen leszünk akkor? Ez 

mind bekövetkezett. Beállott a több szükséglet a 

honvédzégnél; beállott a szükséglet a vasuti ga- 

rantiáknál; beállott a az igazságszolgáltatásnál, 

a közoktatásnál; beállott mindenfelé, és a társ- 

ministeriumok folytonosan előrehaladnak: a keres- 

kedelmi ministerium maga a rendkivüliekben egy 

millió frtaltöbbet irányoz elő a jövőre, uj alkotások 

czéljából. És mi eredmény ? Az eredmény az, hogy 

mig 1867-ben a bevételeket 115 millóival kezdtük 

meg, addig 1871-ben már 147 millió frton ál- 

lottunk. ! 

Ez 32 millió finyi különbség. Ha ez nem 

volna, akkor azon 30 millió terhet, melyet előso- 

roltam, tiszta lehetetlenség volna elviselnünk. Mél- 

tóztatnak látni, hogy a bevétel és kiadás emelke- 

dése a rendes kiadások és bevételek czimén, egy- 

mással egyenlő lépést tart, egyenlő lépést az 

utolsó rosz évek daczára. Milyen lesz a közelebbi 

év? nem tudom. Ezen év folyamába vagyunk. So- 

hasem vettem magamnak azon bátorságot eddig 

sem, hogy ilyen alkalmakkor — megnyugtatás 

czéljából bár — jövendőljek. Ezt nem tehetem 

de egyet tehetek és ezt szemben azokkal a nagyon 

is Hiobpostához illő hiresztelésekkel, az igazság 

és közérdek tekimtetéből tenni Kotelességem t. i. 

azt, hogy kifejezésre hozzam, hogy augustus vé- 

gével a direct adókból egy millió 400,000 fttal 

kevesebbet vett be a közkormányzat, mint a mult 

esztendőben. Augusztus végéig tehát az egész 

különbözet egy millió 400,000 fiban mutatkozik. 

Augusztus hava jelentékenyen jobb volt a tavalyi- 

nál; a szeptember idáig megfelelt a tavalinak. Miként 

megy tovább az a jövő titka; de mindenesetre ké- 

rek mindenkit a közügy, az ország érdekében, hogy 

a maga részéről gyámolitsa a pénzügyi kormányt, 

hogy mindenki megtegye a mga kötelességét. 

Rajtam nem mulik. A leirások bizonyitiák, hogy a 

szerencsétleuségek által meglátogatott s az elemek 

által sujtott vidékek irányában a pénzügyi kor- 

mányzat megtette legjobb igyekezete szerint kő- 

telességét. 
A földadó mind 1871-ben, mind 1872-ben 

milliókra menő különbözetet fog mutatni leirások 

és halasztások formájában; ezt a többi adónemek- 

nek kellett és kell kiegyenliteni. Hogy képesek ki- 

egyenliteni, annak bizonyitéka az, hogy a szeszadón 

kivül minden egyéb bevételi ág eddig a mult év 

ellenében emelkedést mutat. Ezen mindenütt mutat- 

kozó omelkedés kétségtelen bizonyitéka annak, 

hogy ha az elemek által megrontott földbirtokos 

nem is, de mások képesehn kötelezettségük teljesi- 

tésére. Én t. ház! épen azért, mert kötelességem- 

nek tartom az adó alapját a lehetőségig kimélni, 
de egyuttal kötelességemnek tartom gondoskodni 

arról, hogy az állam a maga kötelezettségének ele- 
get tenni birjon, figyelmet fordítottam arra, a hol a 
csapás nem közvetlenül, csak közvetve, tehát mégis 
kevésbé érezhető Kiemeltettem a jelentékenyebb köz- 
ségek és városok adótartozását, de csak a jelentéke- 

nyebbeket 8 1/, millió forintra megy, a mivel csak mint 
moralis személyek tartoznak. Ismerek köztük va- 

gyonos városokat, melyek előtt még a házi pótlék 
ismeretlen, a melyeknek latifundiumaik vannak. Azt 
gondolom, kötelességünk mindannyiunknak, de kü- 
lönösen a politikai hatóságoknak, oda hatni, hogy 
mindegyikük teljesitse az állam iránti tartozásalt. 
Ez most nemcsak a kincstár, de a sujtott vidékek 
szerencsétlenei irányában is kötelességök azoknak, 
kiket a gondviselés megkimélt; lehetővé kell ten- 
niök nekik a kiméletes eljárást a sujtottakra nézve. 

Ez a 8 1/, millió forint oly összeg, mely maga több 
mint kiegyenliteni alkalmas azt, a mire az elemi 

csapások miatt ez idén nem számithatunk. Ha öt 
éven keresztül a bevételek és kiadások a rendes 
rovatban ugy állanak, mint előadtam, a 
nincs miért a jövőre nézve kétségbe 

De nem tennék eleget köteless 
rendkivüliekre is nem lennék fig 



oz 

szen a rendes szükséglet nem okozott bajt soha, 

és nem fog okozni meggyőződésem szerint ezután 

sem. A mennyiben a rendkivüliek nem beruházá- 

sok, a mennyiben azok nem előlegek, arról 
is meg 

vagyok győződve, hogy az államnak 
mindig lesznek 

annyi accidentialis rendkivüli bevéte
lei, melyekkel 

azokat fedezni lehet. Ez évben 4 - 5 millió közt 

mozognak azok. Fontos a beruházások 
kérdése. E 

tekintetben jó lesz egyszer a dologn
ak közelebbről 

szemébe nézni; Én egy kis összeálitá
st csináltattam 

magamnak, melynek corectségeért az utolsó ga- 

rasig nem állok ugyan jót, hanem azt gondolom, 

ha különbözet van, az minimális. Csak a végered- 

ményt akarom elmondani. A végeredmény az, 

hogy a törvény által már is épittetni elrendelt 

vasutak 155-160 mértföld közt vannak,me- 

lyeknek legnagyobb része első rangu, s részben 

igen nehéz hegyi pályák. Első rangu vasutaink 

közül legalább fele az, mely mérföldenkint egy milli- 

óba, sőt azon felül kerül, de van közte több mint 

24 mrf. olyan is, melynek költsége mérföldenkint 

11, milliót meghalad. Vannak óriás nehézségű 

pályáink, a milyen a károlyvár-fumei 22 mit. 

hosszu pálya, melynek költségei az indóházakkal 

együtt 32 millióra vannak előirányozva. Több 

mint 130—160 mrf. részben s közben is ily óriási 

drága, mert nehéz vasut mellett természetesen 

megfelelő nagy költekezésre kellett az államnak 

készen lenni, kivált mikor olyan rész is van köztük, 

mint a pesti kapcsoló vasut mely egy és 1/, meér- 

föld hosszusága mellett 83/, millió forintra van 

előirányozva, ezekhez járul az államjárulék a Fe- 

renczcsatornához két s a fumei kikötő költsége 

13 millió forinttal. 

Mindez együttvéve az én számitásom szerint 

131-132 millió forint effectiv költséget okoz, de 

már az időközi kamatoknak hozzáadásával. Erre az 

ország eddigelő adósságot csinált: az ugynevezett 

vasuti kölcsönt, a gömöri záloglevélkölcsönt és 

legutóbb a 30 millió kölcsönt. Ezek elseje nomi- 

nális értékben 85 milliló és még valami, másodika 

6,600.000, harmadika pedig 30 millió forint. Ez 

együttvéve 121 millió forint kerekszámban. E név- 

leg 121 millió forinttal a 131–132 millió forint- 

nyi kölstég természetesen nem fedezhető. A mi 

az eredményt illeti, egészben és nagyban 81-0, 

reálisáltattak, azaz a kölcsönök minden 100 ezüst 

forintra szóló kötvényeért kapott az állam 81 frtot 

osztrák értékben, fizetvén a névleges érték után 

50)-os kamatot. Ez nem valami nagyon fényes 

cursus. Valamivel fényesebb lett volna az ezüst- 

ágionak legujabb csökkenése nélkül, de akkor 

ezüst-beszerzési kiadásaink ugyanannyival maga- 

sabbak lettek volna, s igy a nyereség és a veszte- 

ség egymást e téren teljesen kiegyenlitik. Ha néz- 

zük, hogy minő áron szerezték be az állambiztosi- 

először. A 4 nevezett ló közül b. Bánffly György 

Mllancs-a az első fordulásnál kidől; ugyanazon ur 

Pannája a 2-ik fordulásnál elmaradt. A verseny tü- 

lajdonképen Drillindrindriin és gr. Teleki Géza Bez- 

verseny, b. Wesselényi Béla szürkéje : Drillindrin- 
szi Zsigmond. 

driin, az eddig mindig nyertes ló, ma vesztett leg- 

zegje (lovagolva gr. Bethlen Sándor által) közt 

folyt; a futás kezdetekor Drillindrindriin vette át a 

vezetést, de a 2-ik fordulás vége felé Bezzeg el- 

hagyta s elsőnek ér be. 
v.Államdij 200 darab arany. Neve- 

zetes a b. Wesselényi Béla Blitz-Majorjának (kü- 

lönben kitünő jó l1ó) makranczos magaviselete mi- 

att s arról, hogy a verseny tulajdonképen magyar- 

országi urak lovai közt folyt. A nevezett 5 ló kö- 

zül b. Wesselényi Béla May-Fruitje visszavonatott ; 

Blitz-Major már az indulásnál rendetlenkedett s mi- 

atta kétszer kellett indulni, de a más odik indulás- 

nál se lehetett előbbre vinni s csak akkor indult 

neki, midőn a többiek már jó messzire voltak, de 

aztán másodikszor is megállván, többé nem ver- 

senyzett. Induláskor gr. Károlyi István Primrose-a 

vette át a vezetést; a második fordulásnál gr. Sto- 

ckau Ottó Herzogja nagyon szoritja; b. Bánfly 

Ádám Tündére messze hátra elmarad foly a ver- 

seny Primrose és Herzog közt s a czélhoz közelitve 

mind jobban jobban nyomul Herzog s ha a czél 

kissé távolabb van, el is üti; Prinnose egy fél ló- 

fejjel nyert. VI. Péchy dij. (Tisztelet dij: egy 

78 lat nehéz gyönyörű művü vadász ezüst serleg.) 

A nevezett 5 ló közül 8 vissza vonatott, csak kettő 

fut, u. m. b. Bánfly Ádám Erdőszépe és b. Wes- 

selényi Béla Jeczabelje (lovagolva a tulajdonos ál- 

tal.) Erdőszépe — nagy pej kancza — induláskor 

vezet, de alig érnek az első fordulás közepeig, Je- 

czabel — kisebb fekete kancza — utoléri, aztán 

elhagyja s ő lett a nyertes. — Folyton szép derült 

öszi, majdnem nyári idő. 

Kalföldi hirek. 
A ,„Timesf párisi levelezője szerint azt állit- 

ják, hogy Thiers 19-én Trouvilleből Párisba fog 

indulni, hol egyideig az Elysée palotában fog ma- 

radni. Lambert ezredest, az elnök katonai udvar- 

tartásának főnökét 15-én éjjelre Párisba várták, 

hogy rendelkezéseket tegyen Thiersnek Párisban 

mulatása alatti ellátása végett. Hihetőleg a követ- 

kezőkép lesz összeállitva ama legfelsőbb hadita- 

nács, mely elé fognak ezentul utolsó folyamodás- 

ban terjesztetni a hadseregre vonatkozó kérdések : 

az elnök a hadügyminiszter leend; a tanács tagjai 

lesznek : Mac Mahon és Canrobert tábornokok, Auma- 

le herczeg, Ladmirault, Deligny, Forgeot, Cha- 

baud Latour, du Barral, VAllemann tábornokok és 

la Ronciere aladmirál. A kereskdelmi miniszter s a 
(ásban részesített vállalkozók az épitéshez szüksé- 

gelt pénzeket, ha nézzük, mi számittatott azoknak 

a pénzbeszerzésre: akkor nyugodtan mondhatom, 

hogy vagy 109-el előnyösebben reálisálta az ál- 

lam papirjait, mint a hogy realisálták a vállalkozók 

a nekik megszavezott tőkéket; 662/, 0, volt sok időn 

keresztül a részvényekre nézve elérhetőnek tekint
ett 

cursus, s igy az engedélyezett összeg az effective 

szükségesnél egy harmaddal mindig magasabb 
volt, 

épen a pénz beszerzésére való tekintetből. Az el- 

söbbségi kötvények árkelete némileg magasabbra 

szokott számiíttatni, de nem épen sokkal, 72- 

75-780, al. Tudtomra csak egyetlen eset volt, 

hol az 83-ra emelkedett. Egészben és nagyban 

épen azért aligha tévedek, ha állitom, hogy abefek- 

fetések czeljából felvett kölcsönök körülbelül 100 

jobban reáhizáltattak a közvetlen fölvetteknél, mint 

az engedményesek által közvetetteknél, az összeg, 

mely ezen 80–810% realizálás folytán előállott 

mindössze vagy 99 millió forint. S miután, 
mint ki- 

emelni bátor voltam a szükséglet 131 millió, a ket- 

tő közt igen tetemes különbözet mutatkozik, más 

szóval: az épittetni határozott objektumok pénzér- 

téke nagyobb, mint az e czélból eddig biztositott 

összeg. 

számvevőszék küldöttjei s a titkári kötelességet 

teljesitendő dandártábornok még ninosenek kiao- 

vezve. 

London, sept. 19. A ,Times4 koppenhágai 

sürgönye megerősíti azon hirt, hogy az uralkodók 

berlini találkozásán a schlesvigi kérdés csakugyan 

szőnyegre hozatott. Vilmos császár óhaját fejezi ki 

aziránt, hogy a fenforgó kérdések Dániával barát- 

ságosan rendeztessenek; azonban az uralkodók ta- 

lálkozását nem tekinté alkalmas pillanatnak az ezen 

kérdésbe való bocsátkozásra. 
A berlini találkozáson az orosz czár a londoni 

,Standard4 értesülüse szerint Ausztriával és Po- 

roszországgal leendő barátságos együttartása fe- 

jében viszonzásul a párisit szerződés felbontását 

kérte Erre nézve azonban még semmi megállapo- 

dás nem történt. 
A vizi és szárazföldi határok erőditésén eré- 

lyesen működik egy idő óta a franczia kormány s 

mig Cissey hadügyér az alpesi szorosokat látja el 

erődökkel, Pothuan tengerészeti miniszter a kikö- 

tőket hozza védelmi állapotba, különös sulyt fek- 

tetvén e szempontból a pokolgépekre, melyek kü- 

lönböző nemeinek megpróbálására egy külön bizott- 

ságot nevezett ki. 
(Vége köv.) 

Lóverseny. Felhivás 

Kolozsvárilóversenyek. Első nap,sept. a kolozsvári nképtes tüzeltósegylet érde 

20. — Délután 1 1/, órakor a fogatok megleketős 

szép számban robogtak ki a versenytér felé. Kö- 

zönség a versenytéren középszámban, az ariszto- 

Kratia hölgy tagjai kevesen, férfi tagjai sz
ép szám- 

mal; közeposztály jól képviselve; alsóbb rendüek 

igen kevesen. I. Kisérleti verseny, inditvá- 

nyozta Tisza László. Nevezések még 1868
–9-ben 

történtek, 5 vissza lépett; b. Vesselényi Miklós 

körüllovagolta a pályatért. II. Hölgyek dija. 
Gr. Bethlen Sándor Hollója a 2-ik kerülő alkalmá- 

val kidölt; nyertes: b. Wesselényi Béla Etelkája. 

m. Államdj 300 darab arany. Egy vissz
a lé- 

pett; a megmaradt három közt igen érdekes ver- 

seny. Futás kezdetekor vezetett b. Bánfly Ádám 

„Babámé-ja (lovagolta Medgat I. jockey), máso
- 

dik volt b. Wesselényi Béla May-Fruitje (lovagolta 

Medgaf II. jockey), a második forduláskor gr, Beth- 

len Sándor Cardinálja (lovagolta Pista lov
ász) el- 

maradt; a czélponthoz ,Babám-jával előbb ér he, 

mint May-Fruit. ,Babám* már a mult é
vi verseny 

alkalmával is nyert. IV. Paripa verseny. Adja 

b. Wesselényi Béla. Urlovarok, legérdekfeszitőbb 

Kolozsvárt, sept. 17. 1872. 

Városi önkéntes tüzoltó-egyletünk f. hó 15- 

én gyülést tartott, mely gyülés főtárgyát az egylet 

számára szükséges őrtorony, távirda, mászóház stb. 

előállitására megkivántató pénzmennyiség beszer- 

zésének kérdése képezte. Gyülésünk erre nézve a 

következő három módozatot állitotta meg: 

1. A helybeli biztositó és más pénzintézeteket 

valamint a czéhokat is irásban fogja felkérni segély- 

adásra ez irásos felkérések megkészitésére bizott- 
ságot nevezett ki. 

2. Tizedenként 2-3 tagtársat bizott meg, 

kik a számokra kijelölt tizedben az egyes polgáro- 

kat keressék fel s kérjék fel segélyadásra. E meg- 

bizottak a következők : 

a ) Bel-magyar tizedben Andrásovski Frigyes, 

Nánási Péter. 
b.) Ovári tizedben Nederoszt Ferencz, Valter 

Károly. 

e.) Hidelvi tizedben Szathmári István, Bur- 

chart Agoston. 

jer Sándor. 

Roth Antal, Bartha János. 

Albert. 

d.) Bel-monostor tizedben S on Endre, Va- 

e.) Kül-monostori tizedben Polcz Rudolt, Ma- 

) Bel- és külszéntizedben! Minorich Károly, 

g.) Nagypiaczon Csiky József, Villmann 

h.) Bel- és kül-középtizedben Haray Sándor, 

(lemondott) Burkhárd Ágoston, Voith Gergely. 

i.) Kétviz közt Dalchau Samu, Kerekes Já- 

nos. — 

3.) Az erre vállalkozó kereskedők boltjaiban 

gyüjtőszekrényeket fog állitani. 
Ezek azon utak, melyeken reméli egyletünk, 

hogy a szükséges pénzmennyiséget beszerezheti. 

Midőn egyletünk e megállapodását a t. polgár 

társak maguk tájékozása végett a gyülés akaratá- 

ból köztudomásra hozzuk, nem tehetjük, hogy 

egyszersmind azon reményünknek kifejezést ne ad- 

junk, miszerint városunk tisztelt polgárai saját ér- 

dekükben sietni fognak egyletünket, illetőleg egy- 

letüket, azon helyzetbe hozni, hogy feladatának tel- 

jesen megfelelni képes legyen. – Ezt annyival 

inkább reméljük, mert a tüzoltó egylet nem magán 

társulat, hanem a városé; czélja nem ön haszon, 

hanem a város egyes polgárai vagyona megmen- 

tése, s a netaláni szerencsétlenség ellen biztosi- 

tása. 

Mig az egylet a várost a tüzvészek ellen vé- 

di,fővárosiás szinezetet kölcsönöz neki,addig az egy- 

let tagjainak jutalmuk az az érzet, hogy városuk 

iránt kötelességet teljesitettek,annak javára fárad- 

tak. 

Még egyszer ajánljuk gyüjtőinket t. polgár- 

társaink sokfelé ugyan, de önjavukat alig közelebb- 

ről, érdeklőleg igénybe vett szivességébe és ada- 

kozó készségébe. 
Bár honnan és bár mi uton befolyt segélyt 

nyilvánosan fogunk nyugtázni; ugy szintén a be- 

folyt összegek hová forditásáról annak idejében 

nyilt számadást fog gyülésünk a t. polgártársak elé 

terjeszteni. 

Minorich Károly, 

bizottm. elnök. 

Biró András, 

egyl. jegyző 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, sept. 21. 

— Királyné ő felsége kedden a dél- 

előtti vonattal Ischből b. Nopcsa főudvarmester 

gr. Festetich, Ferenczy Ida k. a. és Freifalik ud- 

varititkár kiséretében, Gmundenen és Salzburgon 

keresztül Münchenbe utazott, hová szerdán este 

megérkezett, s innen rövid megállapodás után Pos- 

senhofenbe utazott. Királyné ő felsége e hó 26-án 

tér vissza Ischlbe. 

— Királyné Ő Felsége a napkori gör. 

szert. kath. egyházközségnek, iskolája felépithetése 

tekintetéből száz C100) forintnyi segélyt legke- 

gyelmesebben adományozni méltóztatott. 

A képviselőház szeptember 20-kán 

zárt ülést tartott, melyben a koronaőr választási 

módozata fölött tanácskoztak. Határozattá lőn, 

ják, az i 
csak mennyiségre, de 
end, mint a tavalyi s az azelőtti 

A képviselőház pénzügyi bizot 
sága folyó hó 18-dikán este 5 r tart 

ülésében megalakult. Elnökké Csenger 
jegyzővé S éll Kalmán egvhangul g megvá 

tattak. Előadókul megválasztattak : Liptha 

báró a miniszterelnök, a honvédelmi, 

vát-szlavon miniszterium és az Ő lelsége 

mélye körüli miniszter budgetjére; Zsedényi a 
ügyminiszterium, Széll Kálmán a pénzügym 

terium, Kautz Gyula a kultus és közoktatá 

niszterium, Horváth Lajos az igazságüzymin 

rium, Wahrmann a kereskedelmi s Pu 2k 

a közlekedési miniszterium budgetjére 

budgetekhez az indokoló jelentések még 

mattak ki, az elnök utasittatott, hogy s 

azok kinyomatását a miniszteriumnál. t 

állapíttatott a szombat esti 5 órai ülésre a nap 

rend, melyre a következő törvényjavaslatok tüz 

tek ki: A ludoviceum átalakitása és felszerelé 

szükséges pénzeszközökről; a triesti osztrák-m 

gyar Lloyd-társulattal kötölt szerződésről; a k 
lozsvári egyetem felállitásához szükségelt póthitel 

ről, s végre a pénzügyminiszter által benyuj 
törvényjavaslat a közösügyi miniszterium 

1869-re kért póthitelről, továbbá a közös 

pénzügyminiszter által 1872-ben a hadse 

szére előlegezett 15 millió fedezéséről, s végr 

1871-ben közösen engedélyezett 800,000 fo 

előleg fedezéséről. 
—- A M.-Vásárhelyt felállitani tervez 

székely származásu árva leányok menháza javi 

f hó 12-ig 3436 Irt folyt be. Ez összeghez Fo- 

garassy Mihály erdélyi r. kath. püspök ő exja 1 

frttal járult. 

— Circus Dersin. Tegnap este E 

Tautz uraknak — a lovarda e két tehetséges 
jának volt jutalomjétéka. Mind kettő megér 
méltán azon tömeges pártfogást, melyet 
nésével a közönség kimutatott. — A jutal 

zandók minden mutatványaik által közte 

vivtak ki, élvezetes estét szereztek a nag 

közönségnek, mely viszont tapsokban 
elismerését nyilvánitani. e 

A nagyszeben-kis-kapusi 
vonal megnyitása okt. 1-ről megint elhalasz 

még pedig annyira, hogy a hivatalos megját 
csak okt. 6-ka körül fog megesni s egy pá 

pal később a megnyitás. Az oly nagy bi 
vizaknai vasuti hid el nem készülése - m 

il 

óhajtva várnak. 
– Ui társas kocsi. A 

szálloda bérlője Plihál Ferencz, hogy a 
érkező vendégek szállitását gyorsan eszközöl 
szállodájában, – egy csinos társas kocsi 
ttetett. 

— Az „Európar" szálloda pár 
nagyon élénk. A lóversenvre begyült urak 

sen ott töltik az estéket, kedélyes társalgá 

mellett azonban a fáradhatatlan vendég! 

nos B. K. urnak is hasznot csinálnak, 

hogy a képviselőház elnöke szólitsa fel a főrendi 

házat szombaton tartandó együttes ülésre, melyet 

a főrendiház elnöke fog megnyitni, a képviselőház 

elnöke pedig a tanácskozást vezetendi. 

— A képviselőház hir szerint a felirati 

vita befejezése után pár hétig nem tart ulést. Ez alatt 

a pénzügyi bizottság fogja tanulmányozni a jövő évi 

kö tségvetést. 

- Monvédmenház. A soroksári uton 

levő honvédmenházat tegnapelőtt tekintette meg az 

országos központi honvéd-bizottmány felügyelő bi- 

zottsága, köszönetét fejezvén ki Vidats Jánosnak, ki 

azt diszesen felépittette A bizottság megszemlélvén 

az egyes szobákat s földszinti helyiségeket, elisme- 

réssel szólt lakályos volta és czélszerű berendezése 

felől. Az ünnepélyes átadás ugy halljuk, f. hó 29 

lesz. 

A svéd-norvég király meghalt mint 

egy távirat jelenti, tegnap este malmoei nyaralójá- 

ban. Trónörökös nem levén, e halálesetnek nagyobb 

politikai jelentősége is van, s valószinű, hogy 

Syéd-Norvég orszagoknak Dániával való egyesü- 

lése fog bekövetkezni, mit már azóta emlegetnek, 

mióta az elhunyt fejedelem leánya a dán trónőro- 

kös neje lett. XV. Károly Lajos Jenő neje által 

szeretett uralkodó volt és szigoru alkotmányosság- 

lépett 1850. jun. 8-án. Neje, Lujza orániai hg- 
nő, kit 1850. junius 19-én vezetett ortárhoz, tavaly 

hunyt el. 

intézetből el fognak bocsáttatni. 

Táneczvigalom. Az ,uri casi 

Pongrátz József jeles népzenészünk zenekara huz 

lom quantum satis. 

gal kormányzott. Született 1826 máj. 3. s trónra 

HMaynald Lajos kalocsai érsek 
ő 

nméltósága ezer forintot ajándékozott azon vakok 

gyámolitására szánt alapból, kik az ujjászervezendő 

a legválogatottabb tánczdarabokat, s volt vigada- 

ván hatalmasan a valódi pezsgőt, s a k 

különösebb nevü drága étkeket. 

Nagy-Váradon f 
dásutczában, a nagy magyarutcza szegle 
síkátorban s a kurta utczában, tehá 

üött ki; alapos gyanu van, hogy c tüze 
tettesek által idéztettek elő. Azok elfo 

de hogy ily esetek többé elő ne ford 
váradi hatóság erélyes intézkedések 
sek kézrekeritésében segédkezet nyujl 

jutalmat tuzott ki. 

Derssin lovardájában naponta es 

September 19-ről. 50, me 
50/, nemzeti kölcsön 70.60. 1860 
csön 103. 50 Bankré 
nyek 332 50. Londo 
Cs. kir, arany 525 - 

Földtehermentesitési kötvér 

no*-ban * 

tegnap az aristocratia megtartotta, mint minden évben 

loverseny alkalmával szokta, azon fényes bált, mely 

ritkitja párját. E bálok igen népesok szoktak lenni.



ebb elhatározásával jóvá hagyott uj 
al módosittatván, szolgáljanak 

épeztetésük végett ezen akade- 
ak, a következők tájéko- 

legalább 18 évesek legyenek. 

atér 

A vendégheligatóknái megkivántatik, hogy 

A felvétel ugy történik, mint minden más 

(tanintézetben. A felvétetni óhajtó ugyan is a 

kellő bizonyitványokkal az akademia igazgató- 

jánál vagy ennek helyettessénél jelentkezik , és 
a nyert , felvételi igazolványt" az akade- 

mia titkáránál bemutatván , lefizeti az 5 (ö0 fo- 

rintnyi beigtatási valamint a 3 (három) forintnyi 
az akademiai ifjuság segélyző-egylet javára 
fizetendő dijat és átadja azon eredeti okmányo- 
kat, melyeknek alapján felvétele történt a ne- 

ányász kademia következő 4 szak- vére szóló „Indexé vagy tanulmányi jegy- 

bánya-mérészeti. 

. 
eti és épitészeti szakiskolára. 

en kivül külön-külön tanfolyam létezik 

nyaszámvevőségi gyakornokok és 

zett jogászokra, kik a bányaha- 
1 kivánnak alkalmaztatni. 
dész-akademia pedig, az első- 
alános és a másodfoku vagy 
tanfolyamra oszlik. , 

nmidény miuden egyes szakiskolára és 
a nézve, az erdő-mérnőki tanfolya- 

ve, három évre terjed, szabadságuk- 
zonban az 14, 3 és 4-ik szakiskolák 

óinak e szakok tanidejét négy évre ki- 
teni, valamint több szakiskolát is végezni, 

y egy szakiskolának bevégzésére a tan- 
y-eyg ujabb évvel megtoldják. 
en ugy szabadságukban áll az erdé- 

lső foku tanfolyamot végzett erdészeti 
ónak egy további év alatt a másod foku 
rnőki tabfolyamot is végezni. 
Előadási nyelv a magyar. 
A hallgatók rendesek és vendégek. 
Rendes hallgatókul csak azon ifjak 
nek fel, kik a felső gymnasiumot vagy a 

áliskolát jó eredménnyel végezték, és 
esetben éretségi bizonyitvány, az utóbbi 

en pedig a felső realiskola összes bizonyit- 
nyai által mutatják ki, és kötelezve vannak 
ndazon tantárgyak hallgatására, a házi dolgo- 

k, feladatok elkészitésére és a gyakorlato- 
szvételre, melyek az általuk megválasz- 

akiskola tantervében foglaltatnak. 
int vendéghallgatók azon ifjak vé- 

etnek fel, a kik a rendes hallgatóktól követelt 
eltételeknek vagy meg nem felelhetnek, vagy 

pán egyes tantárgyakat kivánnnak hallgatni, 
utóbbi esetben megkivántatik, hogy önálló 

jéne n maguk vagy szülőik bányabirto- 
ok legyenek, mely utóbbi esetben szülőiknek 
y gyámjaiknak beleegyezését is bemutatni 

Ha azonban, valamely első rendbeli ven- 
éghallgató felvételi vizsgálat által kimutatja, 

az elemi mennyiségtan, az elemi 
an és a physika elveivel oly mértékben 

meretes, mint a minőben az a felső gymnásiu- 
okon tanittatik s egyébként is mindazon felté- 
leknek megfelel, melyek az ősztöndijra igényt 
tható rendes hallgatoktól követeltetnek, ugy 

ik évfolyamában felvétethetik a rendes 
allgatók sorába, s mint ilyen igényt tarhat ösz- 

zék cserébe. Az ezen jegyzéken levő 50 krnyi 
bélyeget a hallgató fedezi. 

A felvétel és beiratás mindenkor a tanév 
elején october 1-től 15-ig történik, és csak 
különös mélytánylandó körülmények közt ter- 
jesztetik ki oktober 31-ig, ezen időn tul pedig 

ta sg 

akademiai tit- tűzifajá 
és és üzemtervek 
és erd. irodalom 

g 
2-or Az erdőrendez 

öszeállitása , erd. statistika 
története, erdőbecslés , 
termési táblák, és erdőérték-számiítástan rendes 

évi fizetéssel, 300 forintnyi évi lakpénzzel és évi 
25 bécsi öl tűzifajárandósággal, valamint az 
évtizedes 300 frtnyi fizetési pötlékra való elő- 
léptetési joggal. 

3-or Az 

és gereblyék szerkesztése és rajz és mezőgaz- 
daságtan tanári állomásra, VIII. rangosztálylyal, 
1200 frtnyi évi fizetésssel, 180 Írt. évi lakpénz- 
zel, és évi 20 bécsi öl tűzifajárandósággal. 

rovartan, nővényélet és növényboncztan, erdő- 
tenyésztéstan, vadászattan, erdővédelem, erdé- 
szeti, vadászati és urbéri törvények anári állo- 
másra, VIII. rangosztálylyal 1200 frtnyi évi fi- 

semmi szin alatt sem engedhetők meg. 
Vendégek a második félévben is belép- 

hetnek, de csak olyan tárgyak hallgatására 
irathatják be magukat, melyekből az előadások 
e félévben kezdődnek. 

sztöndij van ezen akademián 44 éven- 
ként 300 frttal még pedig 20 bányászati, 18 
erdészeti, 4 bányaszámvevőségi és 2 erdőszám- 
vevőségi. Ezen ősztöndijakért csak oly rendes 
hallgatók pályázhatnak , kik magukat jó tanul- 
mányi előmenetelük, ernyedetlen szorgalmuk 
és jó magaviseletük által kitüntetik és vagyon- 
talanok, első sorban azok vétetvén tekintetbe, 
kik valamely szakiskolát teljesen végeztek s 
bővebb kiképzés végett még egy más szakisko- 
lát vagy az erdőmérnőki tanfolyamot is hall- 
gaatni akarják. 

Van ezen kivül végzett jogászok számára 
2 bányahatósági ösztöndij 315 esetleg 420 fttal. 

Végre az erdészetet jelesen végzett egyé- 
neknek valamely külföldi tanintézeten való ma- 
gasabb kiképeztetésére évenként 1000 írt. áll 
rendelkezésre. 

Az akademiai hallgatók felvételére a ta- 
nulás szabályózására és az ösztöndijasok elő- 
menetelének ellenörzésére valamint a megszünte 
tett kötelező tanrend és semesterek végén tartani 
szokott vizsgálatok helyébe léptetendő tansza- 
badságra s államvizsgákra vonatkozó uj szer- 
vezet szerénti bővebb értesitések az akadémiai 
alapszbályokban olvashatók, melyekkel az ér- 
deklettek kivánságára szolgál az akadémiai igaz- 
gatóság. 

A m. k. bánya és erdő-akademia igaz- 
gatósága 

Selmeczen, 1872 évi september 12-én. 

1872 évi 637 sz. akd. 

Pályázat. 
Az ő cs. és apostoli. királyi Felsége által 

kegyesen jóváhagyott uj szervezetü selmeczi 
m. k. bánya és erdő-akademiánál következő 
rendes és rendkivüli tanár és egy titkári állo- 
másokra ezennel pályázat nyittatik, u. m. 

1-őr. Az épitészettan, viz és ut épitészet, 
vasut és hidépitészet, aknaházak, gépházak stb. 
tervezése és architektorikus alaktan tanári állo- 

552) 1-3. 

zetéssel 180 frt. évi laknénzzel és évi 20 bécsi 
öl tűzifajárandósággal. 
ö-őr. A titkári nemzetgazdaságtan, bánya 
és váltó törvény rendkivüli tanári egyszersmind 
könyvtárnoki s akademiai s számvivői állo- 
másra VIII. rangosztállyal 1200 frt. évi fizetés- 
sel 180 frt. évi lakpénzzel és évi 20 bécsi öl 
tűzifajárandósággal és az akademiai iroda és 
könyvtár kezelésénél segitségül 1 ífrt. 30 krral 
dijazott napidijas irnokkal. 

A rendes tanári javadalmazás megürese- 
dése esetében abba a rendkivüli tanárok legje- 
lesebbje léptetik elő, a rendes tanárság nem 
lévén valamoly tantárgyhoz vagy tanszékhez 
kötve. 

A rendes és rendkivüli tanárok azon 
tantárgyakat adják elő, melyek az illető tan- 
székkel össze vannak kötve és melyre kinevez- 
tetnek. Azonkivül minden tanár köteles egy 
más tanszékkel összekötött minden tantárgyakat 
ugy sajátjává tenni, hogy betegség, kiküldetés 
vagy más akadály esetében ezeket akadályta- 
lanul előadhassa s a másik tanárt helyettesit- 
hesse. 

Az épitészettani tanár mellé egy tanárse- 
géd, az erdő akademiai tanárok mellé pedig 
segédül egy-egy erdőgyakornok osztatik be. 

A pályázoktól megkivántatik, hogy folya- 
modványaikban, melyek legkésőbb f. é. october 
8-ig benyujtandók a selmeczi m. k. bánya és 
erdő-akademia igazgatóságánál életkorukat, 
jelen állásukat jelesen végzett szaktanulmánya- 
tkat, továbbá a fentrészletezett tantárgyakból 
szerzett elméleti és gyakorlati ismereteiket, kü- 
lönösen pedig azt, hogy ezen tantárgyakból 
magyar nyelven képesek előadásokat tartani, 
okmányilag bemutassák, a titkári állomás be- 
töltésénél a jogvégzett egyének fognak kivált- 
képen figyelembe vétetni. 

A m, k. bánya és erdő-akademia igaz- 
gatóságától. 

Selmeczen, 1872 évi septemb. 10-én. 

(553) 
Árlejtési hirdetés. 

Vallás és közoktatási ministeri ren- 

delet nyomán a kolozsvári állami tani- 
másra VIII. rangosztályal, 1200 forint évi fize- tónő képezdében a növendékek és tanitók 

ívi 20 bécsi öllélelmezése (reggeli, ebéd; ozsona, vacsora) ! 
nyilvános árlejtés utján vállalkozónak ada- 
tik ki, miről vállalkoznni szándékozók azon 

erdőhozam számitás, megjegyzéssel értesittetnek, hogy: 

tanári állomásra, VII. rangosztálylyal 2000 frt. csi kellő biztositékot kell nyujtani. 

tember 26-án délelőtt 9-12 óráig az 
intézet helyiségében (kül-magyarutcza Ra- 

iz erdőhasználattan, erd. iparmütan dákféle ház) tartatik, hol az napon a felté- 
(vegyészeti és mütani) talaj és elimatan, gátak telekről és módozatokról is részletesen lehet 

értesülni. 

igazgató tanács határoz jelesen a biztosi- 
4-er, A nővénytan, állattan és erdészeti tékokat illetőleg. 

TB HS 

Orvosság nélkül. 

1. A vállalkozónak anyagi és erköl- C5S31) 8 

gsíték t MELL- és TÜDO- 
2. Az árlejtés f. 1872. évi sep- g betegek természetes uton, még re- 

ményvesztett az orvosok által gyógyit- 
hatlannak nyílvánitott esetekben is gyö- 

keresen kigyógyulnak 

orvosság nélkül. 
betegség részletes leirására bőveb- 

en felel levélben 

.H. Fickert, Dir. Berlin, 
Wall-Strasse No. 23. 

A levélhez 5 ft o. é. melléklendő. 
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3. Az árlejtés eredménye felett az 

O
r
v
o
s
s
á
g
 n
él
kü
l.
 

Az igazgató tanács határozatából. 

Kovácsi Antal, jegyző. 
Orvosság nélkül. 
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Ujból friss küldemény érkézett 

KERESITEST PÁl BAPIRZLETÉBEN 
gróf Gyulay-ház, 162. sz. 

olozsvártt, 

és 

egyedül csak nálla kapható az annyira kedvelt 

NAPRAPORGÓ-VIRÁG SZAPPANYA. 
(Sonnenblumen-Oel Seife.) 

1 skatula 3 darabbal.. 
1 darab ára csakk 

.
.
t
.
 

.
.
 

1 frt 50 kr. 

— frt 50 kr. 

s elég, hogy minden szeplőt eltávolitson. 

Ezen szappannyal 
: 

már egy egyszeri mozsdás azon hatást teszi, hogy a durva főlcserepese- ? 
dett arcz- vagy kézbőrt is, azonnal egy sima, finum, gyöngéd : 

bőrrel váltja fel. 
e e 

s Az illatja tul tesz minden indiai kellemesiillaton. 
Ezenkivül ajánlja 

a Treu-Nuglisch gyártmányu mozsdó-szappanyait, é 

HATKENÖCSEIT 
és minden illatszereit a legolcsóbb árban. : 

Ugyancsak 2 

Keresztesy Pál papir-kereskedésében 

folytonosan kaphatók : 
e 

magyar dallamokkal zenelő Cassettek : 
7 e 

6 forinttól egész 15 frttig darabja. és) g g a. 

é 
é .. 

g.. 

nyomda, 

nek be, és ek b azok a hivatalos munkákhoz valódi 
katlan formájukat pedig a legrövidebb idő 

Min len megrendelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

Gámán János örökösei könyvnyomdája. 

Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. ez. közönség, 
hogy mindenemű yoOmadiai megrendielést elfogad, u m. 

önyvek, fármely fazai ujolven, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 
baromútlevelek, vásárczédulák tb. tb. a Vebető legjutámyosabb azak, gyotb és Poutos szolgálat melfett. 

LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABIA frt. 
FELVADLILAL KŐINYOMDAI MMUNÁT IS. 

IITATALOS MUNKAKA NÉIVE 
— miután Keresztesy Pál papir-űzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztet- 

ttatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szo- gyári áron számi 
alatt elkésziti. 

Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és központi irodája 

KERÉESZTESY PÁL PAPIR-ÜZLETÉBEN főtér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

YOMDAI MUNKÁKAT. 
seközkk 

gel, hogy újonan felszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben 

a 

1 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


